

Царь Грозный – социальный инженер, создатель опричнины.

План темы:

1. Введение опричнины.
2. Опричина – случайность или продуманный план царя?
3. Система опричнины
4. Основные события опричнины
5. Конец и итоги опричнины – шаг вперёд?

Задание 1. Опричнина случайность или продуманный план царя.

Проанализируйте позицию автора текста. Ответьте на вопросы:

1. Была ли опричнина случайным эпизодом или это четко спланированный план царя? Ответ обоснуйте.
2. Против кого было направлено ее острие?
3. Кто поддерживал опричнину царя?
4. Назовите основные задачи опричнины Ивана Грозного.
5. Опричнина – рывок вперед? Да или нет, ответ обоснуйте.
6. В чем состояли первоначальные планы Ивана Грозного и каковы были реальные последствия его опричной политики?

К 60-м годам XVI в. правительство выдвигает новые задачи как во внутренней, так и во внешней политике. Ливонская война, борьба с вторжениями крымско-татарских и турецких войск ускорили проведение мероприятий, направленных на укрепление государственного аппарата и обуздание боярского своеволия.

Опричнина была орудием разгрома реакционной феодальной знати, но в то же время введение опричнины сопровождалось усиленным захватом крестьянских «черных» земель. Опричный порядок был новым шагом на пути к укреплению феодальной собственности на землю и закреплению крестьянства.

Произведенное разделение территории на «опричнину» и «земщину» не было возвратом ко временам политической раздробленности, а наоборот — способствовало централизации государства, ибо это деление было направлено своим острием против боярской аристократии и удельно-княжеской оппозиции.

Одной из задач опричнины было укрепление обороноспособности, поэтому в опричнину отбирались земли тех вельмож, которые не отбывали военную службу со своих вотчин. Правительство Ивана IV проводило персональный пересмотр феодалов.

За первые семь лет существования опричнины правительство Ивана Грозного добилось выполнения основных стоявших перед ним задач по укреплению централизованного аппарата власти: было сломлено открытое сопротивление боярской аристократии, создано опричное войско, началась организация новых центральных учреждений.

В интересах широких кругов дворянства проводились Иваном Грозным мероприятия, имевшие целью ликвидировать остатки былой раздробленности и, наводя порядок в феодальном беспорядке, укрепить централизованную монархию с сильной царской властью во главе.

Сочувствовало политике Ивана Грозного и посадское население, заинтересованное в укреплении царской власти, в ликвидации пережитков феодальной раздробленности и привилегий.

Борьба правительства Ивана Грозного с аристократией встречала сочувствие народных масс. Реакционное боярство, предавая национальные интересы Руси, стремилось к расчленению государства, что могло привести к порабощению русского народа иноземными захватчиками.

Опричнина знаменовала собой решительный шаг по пути укрепления централизованного аппарата власти, борьбы с сепаратистскими претензиями реакционного боярства, облегчала защиту рубежей Русского государства. В этом заключалось прогрессивное содержание реформ периода опричнины. Но опричнина была и средством подавления угнетенного крестьянства, она проводилась правительством за счет усиления феодально-крепостнического гнета и являлась одним из значительных факторов, вызвавших дальнейшее углубление классовых противоречий и развитие классовой борьбы в стране.

Задание 2. Работа с картой. В ответах обязательно использовать числовые обозначения на карте.

Например:

Куда в декабре 1564 года внезапно переехал жить Иван IV вместе с женой и детьми? Ответ записываете – название и цифра на карте – Александровская слобода – 3.

1. В каком году Иваном Грозным была введена опричнина?
2. На какие две части было поделено Российское государство, определите по карте, используя числовые обозначения.
3. Чем руководствовался Иван Грозный, включая определённые земли в свой удел?
4. Назовите города, частично входившие в опричнину.
5. Используя карту определите, расстояние от какого до какого города контролировал Иван Грозный (опричные земли как бы рассекали этот регион), что позволяло ему в свою очередь полностью контролировать этот торговый путь. Как называлась эта важнейшая торговая артерия России?
6. В Средние века цена этого продукта была настолько велика, что она играла роль денег, как и другие ценные предметы. Используя карту определите названия городов, где добывали этот важнейший продукт.
7. В 1570 году этот город был ликвидирован как важнейший русский торговый центр. Назовите его.
8. Какое отношение к опричнине имеет город, изображённый на фотографии № 6 (подсказка на фотографии)? Что такое “земельный террор” и по отношению к кому он применялся?

Задание 3. Рассказ с ошибками. Внимательно прочитайте рассказ и исправьте исторические ошибки.

25 августа 1533 года в семье Великого князя Василия IV Ивановича появился второй сын Иван. Иван Васильевич родился в Москве. После смерти отца в 5-ти летнем возрасте в 1538 году малолетний Иван оказался на престоле. В первые годы от имени Ивана страной правила его мать Великая княгиня Елена Юрьевна Глинская. После её смерти у власти, сменяя друг друга, оказались соперничавшие между собой дворянские группировки. 16 января 1550 года Великий князь Московский Иван IV Васильевич венчался на царство в Софийском соборе Московского кремля. Главной задачей внутренней политики Ивана Грозного было укрепление республиканской формы правления. Весьма удачной была внешняя политика Ивана IV. В годы своего правления Иван Грозный на востоке присоединил к Российской империи Казанское, Астраханское, Сибирское и Крымское ханства; на западе территорию Ливонии. Больших успехов достигла русская культура в период правления Ивана Грозного. В Москве в память взятия Казани был построен Казанский собор. Знаменитый мастер литейного дела Иван Фёдоров в 1568 году отлил знаменитый Царь-колокол. Пётр Мстиславец создал первую печатную книгу для обучения детей грамоте – «Азбуку».